

## NOTĂ DE FUNDAMENTARE

### Secțiunea 1 Titlul proiectului de act normativ

**Hotărâre a Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 311/2022 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional în perioada 2022-2027 pentru investiții inițiale**

### Secțiunea a 2-a Motivul emiterii actului normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ	Proiectul a fost elaborat de Ministerul Finanțelor în colaborare cu Consiliul Concurenței, în vederea aplicării Deciziei Comisiei Europene C(2022) 9125 final din 02.12.2022 și a articolului 3 alin. (5) și (6) din H.G. nr. 311/2022 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional în perioada 2022-2027 pentru investiții inițiale.
2.2 Descrierea situației actuale	<p>În data de 29.04.2021, a fost publicată ”Comunicarea Comisiei - Orientări privind ajutoarele de stat regionale” (Orientări), care sunt aplicabile pentru perioada 1 ianuarie 2022 - 31 decembrie 2027.</p> <p>Pentru a putea acorda ajutoare regionale întreprinderilor în perioada 2022-2027, România a elaborat o nouă hartă a ajutoarelor regionale, care a fost notificată Comisiei Europene și aprobată de aceasta potrivit punctului 150 din Orientări.</p> <p>Astfel, România a notificat către Comisia Europeană harta ajutoarelor regionale aferentă perioadei 2022-2027, aceasta fiind autorizată de forul european prin Decizia C (2021) 9750 final/20.12.2021.</p> <p>Ca urmare a emiterii Deciziei Comisiei Europene, a fost promovat H.G. nr. 311/2022 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional în perioada 2022-2027 pentru investiții inițiale care determină, în aplicarea prevederilor Orientărilor, intensitățile maxime admise a ajutorului de stat regional pentru investiții inițiale, ce poate fi acordat în România pentru perioada 2022-2027 întreprinderilor mari, respectiv mici și mijlocii, astfel cum sunt acestea</p>

definite în reglementările din domeniul ajutorului de stat.

Astfel, conform HG nr. 311/2022, intensitățile maxime ale ajutoarelor de stat regionale acordate întreprinderilor mari pentru fiecare regiune de dezvoltare a României, sunt următoarele:

Regiunea	Județe componente	Intensitate maximă %
Nord-Vest	Bihor	40%
	Bistrița-Năsăud	50%
	Cluj	40%
	Maramureș	50%
	Satu Mare	50%
	Sălaj	50%
Centru	Alba	50%
	Brașov	40%
	Covasna	40%
	Harghita	40%
	Mureș	40%
	Sibiu	40%
Nord-Est	Bacău	60%
	Botoșani	60%
	Iași	50%
	Neamț	60%
	Suceava	60%
	Vaslui	60%
Sud-Est	Brăila	60%
	Buzău	60%
	Constanța	50%
	Galați	60%
	Vrancea	60%
	Tulcea	60%
Sud-Muntenia	Argeș	50%
	Călărași	60%
	Dâmbovița	50%
	Giurgiu	50%
	Ialomița	60%
	Prahova	60%
	Teleorman	60%
Sud-Vest Oltenia	Dolj	60%
	Gorj	60%
	Mehedinți	60%
	Olt	60%
	Vâlcea	60%

Vest	Arad	30%
	Caraș-Severin	40%
	Hunedoara	40%
	Timiș	30%
Zonele „c” care nu sunt predefinite		
București-Ilfov	Ilfov parțial: Ciorogârla, Domnești, Clinceni, Cornetu, Bragadiru, Dărăști-Ilfov, Jilava, 1 Decembrie, Copăceni, Vidra și Berceni	35%
	Ilfov parțial: Periș, Ciolpani, Snagov, Gruiu, Nuci, Grădiștea, Petrăchioaia, Dascălu, Moara Vlăsiei, Balotești, Corbeanca, Buftea, Chitila, Glina, Cernica, Dobroești și Pantelimon	45%

Potrivit pct. 187 din Orientări, intensitățile maxime ale ajutoarelor stabilite pentru zonele „a” pot fi majorate cu 10 puncte procentuale în cazul teritoriilor identificate pentru a primi sprijin din partea Fondului pentru o Tranziție Justă (FTJ) în cadrul unui plan teritorial pentru o tranziție justă al unui stat membru care a fost aprobat de Comisie, cu condiția ca teritoriile respective să se afle în zone asistate în conformitate cu articolul 107 alineatul (3) litera (a) din tratat. Potrivit Orientărilor, FTJ este unul dintre pilonii Mecanismului pentru o tranziție justă, care urmează să fie pus în aplicare în cadrul politicii de coeziune pentru a contribui la abordarea consecințelor sociale, economice și de mediu care pot însoți obiectivul ambițios al tranziției către o Uniune neutră din punct de vedere climatic până în 2050. Obiectivele FTJ sunt de a atenua efectele negative ale tranziției climatice prin sprijinirea celor mai afectate teritorii și a lucrătorilor vizați și de a promova o tranziție socio-economică echilibrată.

Lista acestor teritorii la nivelul României este stabilită în baza prevederilor secțiunii 7.4.4. din Orientări. Astfel, intensitățile majorate ale ajutoarelor de stat prevăzute pentru aceste teritorii sunt aplicabile după autorizarea de către Comisia Europeană a modificării hărții ajutoarelor de stat regionale pentru România. Modificarea va fi notificată Comisiei Europene și va

	<p>consta în includerea, în harta regională, a teritoriilor NUTS 3 identificate pentru a primi sprijin din partea Fondului pentru Tranziție Justă, după aprobarea, de către forul european, a planurilor teritoriale pentru o tranziție justă în cazul României.</p>
<p>2.3 Schimbări preconizate</p>	<p>La 15 iulie 2022, România a transmis, prin intermediul sistemului de schimb electronic de date al Comisiei, programul „Tranziție Justă” pentru sprijin din partea Fondului pentru o tranziție justă („FTJ”) în cadrul obiectivului „Investiții pentru ocuparea forței de muncă și creștere economică” pentru regiunile Dolj, Gorj, Hunedoara, Mureș, Prahova și Galați din România.</p> <p>În urma notificării transmise de autoritățile române, Comisia Europeană a emis Decizia C(2022) 9125 final din data de 02.12.2022 prin care aprobă programul „Tranziție Justă” pentru sprijin din partea FTJ în cadrul obiectivului „Investiții pentru ocuparea forței de muncă și creștere economică” pentru județele Dolj, Gorj, Hunedoara, Mureș, Prahova și Galați din România, pentru perioada 1 ianuarie 2021-31 decembrie 2027.</p> <p>Conform art. 4 din Decizia Comisiei Europene C(2022) 9125 final, planurile teritoriale pentru o tranziție justă prezentate împreună cu programul sunt aprobate ca parte din program.</p> <p>Având în vedere faptul că planurile teritoriale pentru o tranziție justă au fost aprobate de către Comisia Europeană, se impune modificarea art. 3 alin. (5) și (6) din H.G. nr. 311/2022 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional în perioada 2022-2027 pentru investiții inițiale.</p> <p>Astfel, după emiterea de către Comisia Europeană a deciziei de autorizare a modificării H.G. nr. 311/2022 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional în perioada 2022-2027, intensitățile maxime ale ajutoarelor de stat prevăzute pentru întreprinderile mari din regiunile de dezvoltare prevăzute în actul normative, vor putea fi majorate cu 10 puncte procentuale în cazul regiunilor NUTS 3 identificate pentru a primi sprijin din partea Fondului pentru Tranziție Justă în cadrul planurilor teritoriale pentru o tranziție justă.</p>
<p>2.4. Alte informații</p>	
<p>Secțiunea a 3-a Impactul socio-economic al proiectului de act normativ</p>	

3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ	Intensitățile maxime ale ajutoarelor de stat prevăzute pentru întreprinderile mari din regiunile de dezvoltare prevăzute în actul normative, vor putea fi majorate cu 10 puncte procentuale în cazul regiunilor NUTS 3 identificate pentru a primi sprijin din partea Fondului pentru Tranziție Justă
3.2. Impactul social	Prezentul act normativ va asigura cadrul legal de continuare a mecanismului de finanțare instituit prin schemele de ajutor de stat regional inițiate de către autoritățile administrației publice centrale și locale.
3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
3.4. Impactul macroeconomic	Prin acordarea de ajutoare de stat regionale pentru realizarea de investiții și crearea de locuri de muncă se are în vedere dezvoltarea economică a zonelor asistate.
3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici	În vederea asigurării unui mediu investițional atractiv, măsurile de natura ajutorului de stat reprezintă instrumente suplimentare de atragere a investițiilor străine. Prin astfel de măsuri se vizează încurajarea realizării de noi investiții de către companiile românești și/sau străine.
3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	Amendamentul la harta regională a fost notificat Comisiei Europene și a fost aprobat prin Decizia C (2023) 1101 final.  După emiterea de către Comisia Europeană a deciziei de autorizare a modificării H.G. nr. 311/2022 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional în perioada 2022-2027, intensitățile maxime ale ajutoarelor de stat prevăzute pentru întreprinderile mari din regiunile de dezvoltare prevăzute în actul normative, vor putea fi majorate cu 10 puncte procentuale în cazul regiunilor NUTS 3 identificate pentru a primi sprijin din partea Fondului pentru Tranziție Justă în cadrul planurilor teritoriale pentru o tranziție justă, ulterior aprobării acestora de Comisia Europeană pentru România.
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri	Prezentul act normativ va avea impact favorabil asupra mediului de afaceri prin stimularea realizării de investiții și crearea de noi locuri de muncă, având totodată un efect pozitiv asupra economiei naționale.

3.6. Impactul asupra mediului înconjurător	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					
3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					
3.8 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					
3.9 Alte informații	Nu au fost identificate					
<p>Secțiunea a 4-a</p> <p>Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)</p>						
Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani
1	2	3	4	5	6	7
	2022	2023	2024	2025	2026	
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) bugetul de stat, din acesta: (i) impozit pe profit b) bugete locale: (i) impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) contribuții de asigurări d) alte tipuri de venituri						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus din care: a) bugetul de stat, din acesta: (i) cheltuieli de personal b) bugete locale: (i) cheltuieli de personal c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) cheltuieli de personal d) alte tipuri de cheltuieli						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale	Nu este cazul					
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					
4.5. Propuneri pentru a compensa	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					

reducerea veniturilor bugetare	
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Nu este cazul
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente: a) fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată; b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuială prezentate în strategia fiscal-bugetară.	Nu este cazul
4.8. Alte informații	Nu este cazul.
<p>Secțiunea a 5-a</p> <p>Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</p>	
5.1. Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ: a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ; b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.	Se modifică și completează H.G. nr. 311/2022 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional în perioada 2022-2027 pentru investiții inițiale.
5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE) 5.3.1. Măsurile normative necesare transpunerii directivelor UE 5.3.2. Măsurile normative necesare aplicării actelor legislative UE	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect

5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
5.5 Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
5.6. Alte informații	Nu au fost identificate
<p>Secțiunea a 6-a</p> <p>Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</p>	
6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative	Nu este cazul
6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, instituite de cercetare și alte organisme implicate	Nu este cazul
6.3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative	Nu este cazul
6.5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	a) Este necesar avizul Consiliului Legislativ b) Nu este cazul c) Nu este cazul d) Este necesar avizul Consiliului Concurenței. e) Nu este cazul
6.6. Alte informații	Nu este cazul
<p>Secțiunea a 7-a</p> <p>Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</p>	
7.1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	Au fost respectate prevederile Legii privind transparența decizională în administrația publică, nr.52/2003 republicată, prin publicarea proiectului de act normativ și a notei de fundamentare pe site-ul oficial al Ministerului Finanțelor

7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
<p>Secțiunea a 8-a</p> <p>Măsuri privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ</p>	
8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
8.2. Alte informații	Nu este cazul

Față de cele prezentate, supunem aprobării proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru modificarea H.G. nr. 311/2022 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional în perioada 2022-2027

MINISTRUL FINANTELOR  
**Adrian CÂCIU**

Avizăm favorabil:

CONSILIUL CONCURENȚEI  
PREȘEDINTE  
**Bogdan - Marius CHIRIȚOIU**

VICEPRIM-MINISTRU  
MINISTRUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII  
**Sorin Mihai GRINDEANU**

MINISTRUL DEZVOLTĂRII, LUCRĂRILOR PUBLICE ȘI ADMINISTRAȚIEI,  
**Attila-Zoltán CSEKE**

MINISTRUL JUSTIȚIEI  
**Marian Cătălin PREDOIU**